

2015 十大公益新闻

2015年,中国公益事业迎来了高速发展的时代。束缚行业发展的旧机制开始被破除,慈善法等公益领域的法律法规开门立法,公益性捐赠税前扣除资格确认取消;社会力量被鼓励参与到各项社会工作中来,互联网、众筹、信托等新的技术手段也被应用到公益项目中来;越来越多的人开始关注公益,企业家纷纷向专业公益人转型,公益话题不断升温。

变革期的公益慈善行业,公益热点事件频出。在众多的公益慈善事件中,哪些在2015年最为公众关注,对公益慈善事业的发展产生了重要影响,值得在2016年依然关注?

作为中国公益新闻年会的一部分,《公益时报》开展了网络调查,在此基础上结合行业领袖、专家、媒体等意见,最终从35个热点公益新闻中推选出2015十大公益新闻,现予公布:



1

新环保法 促环境公益诉讼破冰

随着新修订的《环境保护法》正式生效实施,讨论多时的“环境公益诉讼”被以法条的形式明确。据估计,全国约有700家环保NGO符合环境公益诉讼主体资格,环境公益诉讼长期受司法排斥的现象将发生改变。

2

尼泊尔地震,中国海外救援力量表现积极

这是迄今为止中国民间反应最快、规模最大的一次海外救援行动。在经过雅安、鲁甸等多次灾害救援的锻炼之后,民间力量首次大规模出征尼泊尔顺理成章,民间救援组织希望与国际层面有更多交流、学习,并开始有意愿承担更多的责任。

3

马云以124亿元捐赠获 第十二届中国慈善榜首善

由《公益时报》主办的第十二届中国慈善榜于2015年4月28日晚在京发布。阿里巴巴董事局主席马云以124亿元的捐赠位列中国慈善家榜首,成为新一届“中国首善”。



4

公益性捐赠税前扣除资格确认取消

“公益性捐赠税前扣除资格确认”属于被取消的“非行政许可审批事项”。取消“非行政许可审批”实际上是取消审批的内部认定流程,让认定公益性社会团体是否享有公益性捐赠税前扣除资格变得更简单。

5

行业协会商会与行政机关脱钩总体方案出台

行业协会商会是我国经济建设和社会发展的力量,方案的出台可以加快转变政府职能,实现行业协会商会与行政机关脱钩,促进行业协会商会规范发展。

6

腾讯“9·9公益日”引爆“互联网+公益”



9·9公益日让众多的公益组织深度拥抱了互联网这一领域,让“互联网+公益”更深入人心,通过互联网平台实现一种跨界的公益力量的集结,预示着未来的一种常态。

7

慈善法进入立法快车道

这是我国首部慈善领域的专门法律,对于推动我国慈善事业健康发展具有重要意义。草案采取广义的慈善概念,降低慈善组织和慈善信托的设立门槛,放开公募权,加大扶贫济困等慈善活动的税收优惠政策等内容,解决了长期以来困扰我国慈善事业发展的瓶颈。

8

中央扶贫开发工作会议召开

会议强调把精准扶贫、精准脱贫作为基本方略;在中国当前减贫冲刺的关键时期,一系列脱贫攻坚关键举措在这次会议上得到进一步细化和部署。

9

深圳国际公益学院成立

深圳国际公益学院可以促进中国与国际公益慈善事业发展,提升公益教育专业化水平,加强公益慈善领域的国际交流与合作,推动全球慈善事业改革创新为使命,回应当下对公益人才的亟需。



10

社会工作领域职业能力标准体系建设加速



2015年11月,第五届全国社工行业组织大会召开。为了提高社会工作人员实务技能,发展专业社会工作人员职业能力,中国社会工作联合会推出了注册老年社会工作者职业能力培养体系,编制出台了《注册老年社会工作者职业能力标准体系(试行)》、《社会工作督导培训认证体系(试行)》、《社会工作服务机构评估标准体系(试行)》。